



昨天，甬城淅淅沥沥地下起了小雨。在中山公园，家长带着孩子在雨中散步。

记者 唐严 摄

## 与你聊天

# 一场大雨净化了空气 但需注意大风带来的影响

□记者 陈胜男

昨天上午市区下起了小雨，至傍晚雨势逐渐增大。昨晚至今天上午宁波普遍中到大雨，局部暴雨，过程雨量普遍有30—40毫米，局部50毫米以上，市气象台预计今天下午这次降水过程结束转阴天。

去年12月以来，我市晴多雨少，累计全市平均降水量比常年同期73.4毫米偏少七八成，出现了一定程度的气象干旱，部分县(市)出现了重度气象干旱。

而这次明显降水过程将有效缓解我市持续偏旱的状况，降低森林火灾气象等级，并清洁空气消除雾霾。

这次降水虽不是冷空气带来的，但同样也会伴随大风天气，昨天下午市气象台发布大风黄色预警信号。

受到同一个天气系统——近海低压的影响，从昨天夜里起我市风力逐渐增强至6—7级，阵风8级，今天北到东北风7—8级，阵风9级，并继续增强到8级，阵风9—10级。今天我市港区及沿海海面风力将明显增强，港区将有6—8级、沿海海面9—10级、浙江中南部近海渔船10—11级偏北大风。

此次降水过程来得干脆利落，今天下午我市转阴天，明天多云到阴。今明气温比较平稳，最低气温6℃—7℃，最高气温约11℃。

## 微健康

### 冬季高血压若不控制 易诱发主动脉夹层瘤

主动脉壁被撕开、分层，形成一个“假腔”，血液不断灌入，“假腔”变成了“血袋”，随时都有破裂的风险。最近一个月，在我市，这种名为主动脉夹层瘤的疾病已经夺去了多条生命，其中大部分患者都是45岁至60岁的壮年人。

记者从宁大附院、市李惠利医院等多家医院的急诊科了解到，主动脉夹层瘤的主要诱因就是高血压。冬季血压波动大，主动脉夹层瘤的发病率也是一年之中最高的。

宁大附院急诊科主任陈志华表示，主动脉夹层瘤不是通常意义上的瘤，但它的凶险程度却不亚于任何恶性肿瘤。患者往往存在动脉壁退化、硬化、血液黏稠、血流不畅等症状。在血压过高的情况下，血液先是在动脉壁上撕开一个小口，随着血流口子越撕越大，直到把动脉壁的中膜和外膜剥离，形成一个口袋状的“假腔”，血液灌入“假腔”形成一个瘤状的“血袋”。随着灌入的血量增加，“血袋”被越撑越大，越撑越薄，稍有风吹草动，比如翻个身、打个喷嚏、跑两步，甚至发火吼两声，都可能令“血袋”破裂。一旦破

裂，不出十分钟，患者就会因为失血过多而猝死。

在市急救中心，这一类患者也是让急救人员最为揪心的。医务科科长王国文说，主动脉夹层瘤最容易生长在胸主动脉，其次是腹主动脉，从理论上来说，抢救主动脉夹层瘤破裂的患者，必须第一时间打开患者的胸腔或腹腔，找到出血点，用止血夹夹住，而这些，在急救车上根本不可能完成。

在门诊中，医生们发现，主动脉夹层瘤的患者多是一副“老板样”，肥胖，腆着一个将军肚，性子急，嗓门大。陈志华说，肥胖、将军肚往往是三高等代谢综合征的副产物，而情绪不好、压力过大都会让病情进一步加重。要预防主动脉夹层瘤，基础疾病患者就要加强自我管理，规范用药，定时随访、监测，养成良好的饮食和作息习惯，保持平和的心态。

主动脉夹层瘤虽然凶险，但它的产生和破裂，都有征兆可循。比如，胸闷、胸痛，尤其是撕裂样胸痛，心悸、心绞痛，少尿、无尿，头晕、眼前发黑等。

童程红 应红燕

## 羊年春节旅游去哪儿？出国最高立减1200元

找个海岛晒个沙滩浴，惬意的体验热带风光吧！春节期间，运通旅游与宁波东航联合包机，从宁波直飞各大国外海岛，性价比、便捷度都大大提高，选择家门口出发，选择国内更加可靠的航空公司才能让春节旅游没有遗憾。享受优惠线路：

1、巴厘岛欢享双飞四晚五日游，9588元起；

运通旅游报名热线：87651111 QQ群：411030887 报名地址：海曙区新典路536号新海蓝钻8楼  
旅游许可证：L-ZJ-CJ00079

## 微发布

### 我市机关单位启动冬季献血活动

昨天上午，我市机关工作人员“心系群众，血浓情深”无偿献血主题活动在市政府大院举行。当天，来自市政府30余家机关单位的180余名机关工作人员报名参加无偿献血。

据了解，去年一年，全市共有154家机关单位报名参加献血，有3218名国家机关工作人员参加了献血。

血，累计献血量达922360毫升，献血人数和献血量分别占全市总献血人数和献血总量的4.53%和4.37%。还有1435名机关工作人员志愿加入了无偿献血应急流动血库。

截至昨天下午2点，103名机关工作人员成功献血，献血总量达25500毫升。

童程红 林柱洲

## 棚户区改造配套政策体系构建完成

《宁波市国有土地上房屋征收与补偿办法（草案征求意见稿）》和《宁波市国有土地上房屋征收补偿、补助、奖励标准（征求意见稿）》日前已结束意见征求期，待市政府同意后将正式实施。

《浙江省国有土地上房屋征收与补偿条例》去年10月1日起正式实施。我市相关政策也相应进行调整。新拟定的《宁波市国有土地上房屋征收与补偿办法（草案征求意见稿）》和《宁波市国有土地上房屋征收补偿、补助、奖励标准（征求意见稿）》对以往政策，主要在旧城区改

建征收项目、房屋征收补偿标准、成片危旧住宅征收、低收入住房困难家庭额外补偿等方面作了补充或调整。

除了征收补偿政策即将出台外，我市棚改配套政策体系也不断完善。据悉，围绕市政府《关于推进以成片危旧住宅区为重点的城市棚户区改造工作实施意见（试行）的通知》，市棚改办已陆续制订印发了九份文件、四项制度和一套操作手册，内容涵盖棚户区改造工作目标任务督促考核、全市棚改工作促进及服务机制建设、棚改资金及安置房源要素保障、危旧房改造征收操作程序等多个方面。

张璟璟 李冬冬

## 镇海中学名师工作室入选 首届援疆人才传帮带“十佳”

浙江省第一届援疆人才传帮带大赛决赛日前在阿克苏地区宾馆举行。由宁波援疆教师、库车二中副校长姚仁汉领衔的镇海中学名师工作室经过激烈角逐，获得阿克苏地区援疆人才传帮带“十佳名师工作室”荣誉称号。

在比赛过程中，姚仁汉通过视频《共享教书经验，同结育人硕果》介绍了库车二中镇海中学名师工作室

室一年以来“促学科、带队伍，助推库车教育事业蓬勃发展”的具体工作开展情况，着重介绍了“名校引领”、“师徒结对”、“教学示范”、“解惑答疑”等亮点工作，得到众多评委和同行的一致认可，最终入选省“十佳名师工作室”。

此前，库车县第二中学镇海中学名师工作室等4个工作室被列为我省援疆人才首批传帮带试点工作室。

成良田 曾昊溟



## 为百岁老人庆生

昨天下午，尹江岸幼儿园的孩子们来到社区居家养老服务中心，为百岁老人王友宝祝寿。王友宝老人对这份祝福开心不已。

许天长 毛一波 周婉喆

## 全国长寿工程全民补硒行动进宁波

### 免费发放补硒米的通知

全国长寿工程是一项老人健康救助工程，是关注民生排忧解难的公益工程。已在北京、上海、广西、四川、山西、陕西、宁夏、新疆等全国100多个城市发放物资500余份，服务900多万中老年人。长寿工程平台的工信力、传播力、影响力与日俱增，成为中国公益事业市场化发展的典范。如今，长寿工程已正式进驻我市，开展全民补硒行动，免费发放补硒米。

硒被国际化学界定义为“主宰生命的微量元素”，缺硒可直接导致40多种疾病，间接导致400多种疾病，全国有许多地方属于缺硒地区。

为提高全民补硒意识，本次行动将在

宁波市免费发放补硒米200份，及“硒与人体健康”科普书籍一套，同时有机会获得价值880元富硒健康养生炒锅，预约报名，发完为止。

免费申领条件，58岁以上宁波市常住居民。离退休人员，或对国家有特殊贡献者优先发放。凡符合申领条件者，均可预约申领，申领电话：0574-27885472 27885473 27885475凭报纸只限领取一份，不能重复领取。

本次活动补硒米属于公益活动，完全免费发放，所涉及税费、物流、人员等费用均由长寿工程补贴，工作人员无论以何名义收取费用，均需承担法律责任！请广大市民帮忙监督举报。